
Niederschrift der 22. Sitzung des Stadtrates
am Montag, 04.07.2011, von 17:00 bis 19:20 Uhr

Ort: Gaststätte Bernhard Sieger

Teilnehmerverzeichnis:
Teilnehmer Fraktion A E U Bemerkung

A = Anwesend,   E = Entschuldigt,   U = Unentschuldigt

Stimmberechtigte Mitglieder
Johann Wimberg BM x
Marlene Altevers SPD x
Bernhard Backhaus SPD x
Josef Bickschlag CDU x
Heinrich Bischoff CDU x
Wilhelm Bohnstengel SPD x
Gerhard Bruns CDU x
Heinz Budde CDU x
Melanie Buhr SPD x ab TOP 7 (17:25 Uhr)
Erich Eilers CDU x
Olaf Eilers SPD x
Hans-Gerd Eilers CDU x
Jürgen Haase CDU x
Matthias Hackstette CDU x
Liborius Hogarz CDU x
Renate Geuter SPD x
Egon Kruse CDU x
Hildegard Kuhlen CDU x
Hans Meyer SPD x
Heinz Kösters CDU x
Karl-Heinz Krone CDU x
Hans-Jürgen Kunze SPD x
Torsten Luttmann CDU x
Maria Maul SPD x
Bernhard Möller CDU x
Wolfgang Niehaus CDU x
Peter Nienhaus CDU x
Reinhold Pohlabeln CDU x
Elisabeth Poschmann CDU x
Karl Schwienhorst CDU x
Thomas Slaghekke CDU x
Wilfried Thunert SPD x
Josef Trenkamp CDU x
Günter Witte SPD x
Andreas Witting CDU x

Verwaltung
Dirk Vorlauf x
Lisa Ludwig x

Öffentlicher Teil :

TOP 1
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der
Tagesordnung sowie der Beschlussfähigkeit

Ratsvorsitzende  Kuhlen  eröffnet  die  Sitzung,  stellt  die  ordnungsgemäße  Ladung,  die
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Tagesordnung sowie die Beschlussfähigkeit fest. Sie begrüßt die anwesenden Zuhörer und weist
darauf hin, dass am Ende des „Öffentlichen Teils“ der Sitzung die Zuhörer Gelegenheit haben,
Fragen, die die behandelten Tagesordnungspunkte betreffen,  an den Rat zu stellen, sofern sie
Einwohner der Stadt Friesoythe sind.

TOP 2
Genehmigung der Niederschrift über die letzte Sitzung des Rates am 23.03.2011

Die Niederschrift über die v.g. Sitzung wird mit 29 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung genehmigt.

TOP 3
Mitteilungen

Es liegen keine Mitteilungen vor. 

TOP 4
132/2011
Bestellung einer Gleichstellungsbeauftragten 

Abschließend fasst der Rat einstimmig folgenden Beschluss:

Der  Rat  der  Stadt  Friesoythe  bestellt  Frau  Karin  Lücking  zur  ehrenamtlichen
Gleichstellungsbeauftragten der Stadt Friesoythe.

TOP 5
116/2011
Ernennung   des  Ortsbrandmeisters  für  die  Ortsfeuerwehr  Friesoythe  der
Freiwilligen Feuerwehr der Stadt Friesoythe 

Der Rat fasst einstimmig, auf Antrag des Ratsherrn Hogarz und mit Unterstützung der Ratsfrau
Geuter, folgenden Beschluss:

Herr Matthias Schmidt,  Großer Kamp West  11, Friesoythe, wird für die Dauer von sechs
Jahren unter Berufung in das Beamtenverhältnis als Ehrenbeamter zum Ortsbrandmeister
der Ortsfeuerwehr Friesoythe der Freiwilligen Feuerwehr der Stadt Friesoythe ernannt. 

TOP 6
178/2011
Benennung einer Vertreterin/ers für die Gesellschafterversammlung der ENW GmbH

Einstimmig fasst der Rat daraufhin folgenden Beschluss:

Als Vertreter für die Gesellschafterversammlung der ENW Energienetzwerke Nordwest
GmbH wird benannt: 

1. Bürgermeister Johann Wimberg (Vertretung von amtswegen)
2. Ratsherr Bernhard Möller

 
als stellvertretendes Mitglied wird benannt:

Ratsherr Karl-Heinz Krone

Vorstehende Mitgliedschaft in der Gesellschafterversammlung wird festgestellt.
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TOP 7
165/2011
Neubau eines Allwetterbades 

Der Rat fasst mit 21 Ja-Stimmen und 10 Nein-Stimmen folgenden Beschluss:

1. Das Allwetterbad Friesoythe soll entsprechend der Empfehlung der Machbarkeits- und
Wirtschaftlichkeitsstudie der Firma SIKMA, vom 17. Juni 2011 im PPP-Modell errichtet
werden.

2. Die Leistungsbereiche „Planung, Bau, Finanzierung und Instandhaltung“ sollen einem
Dritten übertragen werden. 

3. Die Kostenobergrenze wird auf 6,3 Mio. € (netto) festgelegt. Die Sauna soll als Option in
das Ausschreibungsverfahren aufgenommen werden. 

4. Die Verwaltung wird beauftragt, zur Realisierung der Baumaßnahme die Genehmigung
der Kommunalaufsichtsbehörde einzuholen und einen Antrag auf Förderung aus der
Kreisschulbaukasse zu stellen. 

TOP 8
106/2011
Satzungsbeschluss zum Bebauungsplan Nr. 182 „Nördlich der Thüler Kirchstraße
II“ der Stadt Friesoythe

Der Rat fasst abschließend, auf Antrag des Ratsherrn Hogarz, mit 21 Ja-Stimmen und 10 Nein-
Stimmen folgenden Beschluss:

1. Die im Rahmen der öffentlichen Auslegungen des Bebauungsplanes Nr.  182 „Nördlich
der Thüler Kirchstraße II“ der Stadt Friesoythe in der Zeit vom 01.06.2004 bis 01.07.2004,
vom 28.09.2004  bis  29.10.2004  und  vom 08.03.2011  bis  08.04.2011  eingegangenen
Anregungen werden entsprechend den in  der  Anlage  zum Protokollbuch  aufgeführten
Abwägungsvorschlägen  entschieden.  Die  wiedergegebenen  Abwägungsüberlegungen
macht sich der Rat zu Eigen.

2. Der Bebauungsplan Nr. 182 „Nördlich der Thüler Kirchstraße II“ der Stadt Friesoythe wird
hiermit  als  Satzung  gem.  §  10  BauGB  beschlossen.  Ebenfalls  wird  die  Begründung
beschlossen.

TOP 9
107/2011
Satzungsbeschluss  zum  Außenbereichsbebauungsplan  Nr.  AB  15  „Gehlenberg
Schwarzenberg“ der Stadt Friesoythe

Der Rat fasst einstimmig folgenden Beschluss:

1. Die im Rahmen der öffentlichen Auslegung des Außenbereichsbebauungsplanes Nr. AB
15 „Gehlenberg Schwarzenberg“ der Stadt Friesoythe in der Zeit vom 08. März 2011 bis
08. April 2011 eingegangenen Anregungen werden entsprechend den in der Anlage zum
Protokollbuch aufgeführten Abwägungsvorschlägen entschieden.  Die  wiedergegebenen
Abwägungsüberlegungen macht sich der Rat zu Eigen. 
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2. Der  Außenbereichsbebauungsplan  Nr.  AB 15  „Gehlenberg  Schwarzenberg“  der  Stadt
Friesoythe wird hiermit als Satzung gemäß § 10 BauGB beschlossen. Ebenfalls wird die
Begründung beschlossen. 

TOP 10
108/2011
Satzungsbeschluss  zum  Außenbereichsbebauungsplan  Nr.  AB  14  „Feldstraße
Neuvrees“ der Stadt Friesoythe

Auf Antrag des Ratsherrn Hogarz, unterstützt durch Ratsfrau Geuter, fasst der Rat  einstimmig
folgenden Beschluss:

1. Die im Rahmen der öffentlichen Auslegung des Außenbereichsbebauungsplanes Nr. AB
14 „Feldstraße Neuvrees“ der Stadt Friesoythe in der Zeit vom 08. März 2011 bis 08. April
2011  eingegangenen  Anregungen  werden  entsprechend  den  in  der  Anlage  zum
Protokollbuch aufgeführten Abwägungsvorschlägen entschieden.  Die  wiedergegebenen
Abwägungsüberlegungen macht sich der Rat zu Eigen. 

2. Der Außenbereichsbebauungsplan Nr. AB 14 „Feldstraße Neuvrees“ der Stadt Friesoythe
wird hiermit als Satzung gemäß § 10 BauGB beschlossen. Ebenfalls wird die Begründung
beschlossen. 

TOP 11
109/2011
Satzungsbeschluss  zum  Bebauungsplan  Nr.  4.2  „Sportzentrum  Friesoythe“  der
Stadt Friesoythe im beschleunigten Verfahren gemäß § 13 a Baugesetzbuch

Auf Antrag des Ratsherrn Hogarz fasst der Rat einstimmig folgenden Beschluss:

1. Die im Rahmen der Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange
und der öffentlichen Auslegung eingegangenen Anregungen werden entsprechend den in
der  Anlage  zum  Protokollbuch  aufgeführten  Abwägungsvorschlägen  entschieden.  Die
wiedergegebenen Abwägungsüberlegungen macht sich der Rat zu Eigen. 

2. Der Bebauungsplan Nr. 4.2 „Sportzentrum Friesoythe“ der Stadt Friesoythe wird hiermit
als Satzung beschlossen. Ebenfalls wird die Begründung beschlossen. 

TOP 12
134/2011
Einrichtung von „Tempo 30-Zonen“ in Neuscharrel

Auf Antrag des Ratsherrn Hogarz fasst der Rat einstimmig folgenden Beschluss:

Für  die  aus  der  anliegenden  Kartenunterlage  ersichtlichen  Bereiche  in  der  Ortschaft
Neuscharrel  sollen „Tempo 30-Zonen“ bei der Unteren Verkehrsbehörde des Landkreises
Cloppenburg beantragt werden.  

TOP 13
136/2011
Dorferneuerung Neuscharrel;
– Umgestaltung der Nebenanlagen an der Hauptstraße,
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– Herstellung  eines  Geh-  und  Radweges  an  der  Achterhörner  Straße  von  der
Hauptstraße bis zur Bonifatiusstraße und 

– Umgestaltung des Vorplatzes vor dem Jugendheim
– Verkehrsberuhigung Mühlenweg

Daraufhin beschließt der Rat einstimmig.

Den vorgestellten Entwurfsplanungen zur 
– Umgestaltung der Nebenanlagen an der Hauptstraße,
– Herstellung eines Geh- und Radweges an der Achterhörner Straße von der Hauptstraße

bis zur Bonifatiusstraße und 
– Umgestaltung des Vorplatzes vor dem Jugendheim
– Verkehrsberuhigung Mühlenweg

wird zugestimmt.

Die  Maßnahmen  sollen  schnellstmöglich  unter  Inanspruchnahme  von  Fördermitteln
(Bezuschussung durch Dorferneuerungsmittel) ggf. Beiträgen realisiert werden.

TOP 14
139/2011
Vorstellung  der  Entwurfsplanung  zur  Verlegung  der  Gemeindestraße  „An  der
Schule“  von der Hauptstraße (L 831)  bis zur Bushaltestelle  der Grundschule  am
Markatal

Auf Antrag des Ratsherrn Trenkamp, unterstützt von Ratsfrau Geuter, fasst der Rat  einstimmig
folgenden Beschluss:

Der vorgestellten Entwurfsplanung zur Verlegung der Gemeindestraße „An der Schule“ von
der  Hauptstraße  (L  831)  bis  zur  Bushaltestelle  der  Grundschule  am  Markatal  wird
zugestimmt.

Die Verwaltung wird beauftragt, die Verlegung der Gemeindestraße „An der Schule“ von der
Hauptstraße (L 831) bis zur Bushaltestelle der Grundschule am Markatal zu realisieren. 

TOP 15
142/2011
Übernahme  von  bituminös  befestigten  Genossenschaftswegen  der
Wegegenossenschaft Altenoythe durch die Stadt Friesoythe

Auf Antrag des Ratsherrn Hogarz fasst der Rat einstimmig folgenden Beschluss:

Die aus dem anliegenden Flurbereinigungsplan ersichtlichen Wege Nr. 127.00, Nr.  100.10,
Nr. 100.20 z. T. (soweit dieser bituminös befestigt wurde) und der Weg Nr. 125 sollen von
der  Stadt  Friesoythe  übernommen  werden.  Die  Umschreibung  soll  im  Zuge  des  zurzeit
laufenden Flurbereinigungsverfahrens Altenoythe-Hohefeld erfolgen.

TOP 16
144/2011
Austausch  von  Gemeindestraßen  und  Genossenschaftswegen  im  Bereich  der
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Flurbereinigung Altenoythe-Hohefeld

Auf Antrag des Beigeordneten Hogarz fasst der Rat einstimmig folgenden Beschluss:

Dem  Austausch  von  Gemeindestraßen  und  Genossenschaftswegen  im  Bereich  der
Flurbereinigung  Altenoythe-Hohefeld  entsprechend  der  anliegenden  Kartenunterlage  wird
zugestimmt.

Die Umschreibung soll im Zuge des zurzeit laufenden Flurbereinigungsverfahrens erfolgen. 
!Titel!

TOP 17
145/2011
Vergabe von Straßenbezeichnungen in der Ortschaft Neuvrees

Auf Antrag des Ratsherrn Hogarz beschließt der Rat einstimmig:

Auf  Grund des Vorschlags  des Ortsvorstehers  Gerhard  Bruns und der Dorfgemeinschaft
Neuvrees e. V. erhalten die aus der anliegenden Kartenunterlage ersichtlichen Straßen die
Straßenbezeichnungen  „Am  Findrup,  Im  Lütken  Moor,  Am  Büschenlande,  An  der
Hildenschlenke und Zum Baggert“. 

TOP 18
150/2011
Vergabe einer Straßenbezeichnung für die Planstraße im in Aufstellung befindlichen
Bebauungsplan Nr. 4.2 „Sportzentrum Friesoythe“

Auf Antrag des Ratsherrn Hogarz beschließt der Rat einstimmig:

Auf  Grund  des  Vorschlags  des  Ortsvorstehers  Bernhard  Möller  und  des  Heimatvereins
Friesoythe e. V. erhält die aus der anliegenden Kartenunterlage ersichtliche Planstraße im in
Aufstellung befindlichen Bebauungsplan die Straßenbezeichnung „Propst-Wehage-Straße“.

TOP 19
138/2011
Änderung des Bauprogrammes zum Ausbau des Neuenkampsweges

Auf Antrag des Ratsherrn Hogarz beschließt der Rat einstimmig:

Der geänderten Entwurfsplanung / Bauprogramm zum Ausbau des Neuenkampsweges auf
dem Abschnitt von der Bahnlinie bis zur Böseler Straße wird zugestimmt.

TOP 20
112/2011
Ausbau des Neuenkampsweges von der Bahnlinie bis zur Böseler Straße;
Kostenspaltung - Aufwandsspaltung

Auf Antrag des Ratsherrn Hogarz beschließt der Rat einstimmig:

Gemäß § 9 der Erschließungsbeitragssatzung der Stadt  Friesoythe vom 7. Oktober 1987
sollen  für  die  erstmalige  endgültige  Herstellung  des  Gehweges  an  der  Straße
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„Neuenkampsweg“  auf  dem  Abschnitt  von  der  Bahnlinie  bis  zur  Böseler  Straße
Erschließungsbeiträge im Rahmen der Kostenspaltung erhoben werden.

Gemäß § 7 der Straßenausbaubeitragssatzung der Stadt  Friesoythe vom 17. März 2010
werden  für  den  Ausbau  (Verbesserung)  des  Neuenkampsweges  auf  diesem  Abschnitt
Beiträge im Rahmen der Aufwandsspaltung gehoben für

– die Freilegung
– die Fahrbahn mit Randsteinen / Borden einschl. Verkehrsgrün
– die Oberflächenentwässerung der öffentlichen Einrichtung und
– die Beleuchtung.

Der Anliegeranteil beträgt hier gemäß § 4 Ziff. 1 der o. g. Straßenausbaubeitragssatzung 75
v. H.

TOP 21
149/2011
Über- und außerplanmäßige Aufwendungen und Auszahlungen im Haushaltsjahr 2010

Der Rat nimmt von den über- und außerplanmäßigen Aufwendungen und
Auszahlungen des Haushaltsjahres 2010 Kenntnis.

TOP 22
157/2011
Vergabe der Konzessionsverträge für Strom und Gas 

Daraufhin fasst der Rat einstimmig folgenden Beschluss:

Die Stadt Friesoythe nimmt den aktuellen Sachstand zur Kenntnis. Vor einer abschließenden
Entscheidung über die zukünftigen Konzessionsverträge für Strom und Gas wird die ENW
GmbH aufgefordert folgende Nachweise zu erbringen:

1. dass sie über die zum Erwerb und Betrieb der Netze erforderlichen Finanzmittel verfügt
und 

2. das  verbindliche  Angebot  eines  Betriebsführers  vorliegt,  der  über  eine  Genehmigung
nach § 4 EnWG verfügt und Gewähr dafür bietet, dass das der öffentlichen Versorgung
dienende Strom- und Gasnetz in der Gemeinde ebenso sicher betrieben wird wie vom
bisherigen Versorger.

Hierfür  hat  die  ENW  Energienetze  Nordwest  GmbH  bis  zum  Frühjahr  2012  Zeit.  Alle
Interessenten  werden  über  diesen  Vorschlag  für  das  weitere  Verfahren  durch  die  Stadt
Cloppenburg informiert.

TOP 23
156/2011
Auswahl eines möglichen strategischen Partners und/oder Betriebsführers für die
ENW Energienetze Nordwest GmbH 

Aufgrund des Antrags des Ratsherrn Hogarz, mit der Unterstützung der Ratsfrau Geuter, fasst der
Rat einstimmig folgenden Beschluss:



Seite 8 von 8 

Im Rahmen einer durch die Geschäftsleitung der ENW Energienetze Nordwest GmbH
einzuberufenden Gesellschafterversammlung wird für die Auswahl des strategischen
Partners und/oder Betriebsführers das Verfahren, die zu erfüllenden Anforderungen sowie
der Kreis der potentiellen Interessenten festgelegt. 

TOP 24
171-1/2011
Beteiligung der Stadt Friesoythe an einer Wärmeenergiegenossenschaft

Der Tagesordnungspunkt wird von der heutigen Sitzung abgesetzt.

TOP 25
163/2011
Antrag auf Zuerkennung des Status einer selbständigen Gemeinde 

Der Rat fasst mit 21 Ja-Stimmen und 10 Nein-Stimmen folgenden Beschluss:

1. Die Stadt  Friesoythe stellt  beim Niedersächsischen Ministerium für  Inneres  und Sport
einen  Antrag  auf  Zuerkennung  des  Status  einer  selbständigen  Gemeinde  zum
nächstmöglichen Zeitpunkt. 

2. Die  Aufgaben  der  Rechnungsprüfung  sollen  gemäß  §  122  NGO  dem  Landkreis
Cloppenburg gegen Zahlung der üblichen Entschädigung übertragen werden.

TOP 26
Anfragen und Anregungen
 
Ratsherr  Meyer  erkundigt  sich  nach  dem  Sachstand  bzgl.  der  Ergänzungssatzung  Riege-
Wolfstange.

Erster Stadtrat Vorlauf weist auf eine mögliche neue Rechtswidrigkeit des Ratsbeschlusses hin.
Es werde in nächster Zeit eine Stellungnahme hierzu geben. 

Bürgerfragestunde:

Ratsvorsitzende  Kuhlen  erinnert  die  anwesenden  Zuhörer  an  die  angekündigte
„Bürgerfragestunde“.  Es  wird  ein  Fragenkatalog  zum  Tagesordnungspunkt  22  „Vergabe  der
Konzessionsverträge  für  Strom und Gas“  in  schriftlicher  Form von den anwesenden Zuhörern
überreicht. Der Fragenkatalog ist dem Protokoll als Anlage beigefügt.

Johann Wimberg Hildegard Kuhlen Protokollführer/in
Bürgermeister Ratsvorsitzende


